

檀香山華人信義會

Chinese Lutheran Church of Honolulu

1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817

Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姊妹平安，

我與師母於 9/19 (禮拜四) 晚上平安抵達台北，行程相當順利，住在台灣大學旁邊的尊賢館，賓而不華，相當舒適。

而前這禮拜天 (9/29)，我們將與本教會在台灣的會友於尊賢館的餐廳共聚，一同吃晚餐。10/8 我們離開台灣前往香港，10/8 回檀香山。10/13 (禮拜天) 與本教會在香港的會友於馬益安牧師的教會 (彩坪浸信會) 共聚晚餐。

離開了夏威夷格外想念大家，特別懷念陳連淑輝 (Sophia) 姊妹。8/2 接到 Sophia 的電郵，邀請我與師母和另外兩對夫妻，於 9/2 勞工節到她居住的長者寓所 (One Kalakaua Senior Living) 共聚吃晚餐。她在來信中清楚說明：有關訪客停車該注意的細節。她的公寓單位號碼、電話號碼，以便我們找不到停車位子的時候可以隨時與她聯絡。她還耐來餐廳當天的餐牌 (Menu)，讓我們先考慮吃什麼。從來信可以看見她處事認真，考慮周詳，思想清晰。很難想像，這是八十八歲的長者，沒有半點老糊塗的跡象。

我與師母滿懷期待在 9/2 與 Sophia 共進晚餐。9/2 早晨接到通知：Sophia 於當天零晨半夜安息主懷。那真是晴天霹靂！她遽然離去，我們萬分不捨。然而，看到她無疾而終，知道是上帝對她的恩寵，非常羨慕。我們為她感謝上帝。

Sophia 本來與丈夫住在西雅圖，六年前丈夫去世，她遷居來檀香山，

為了靠近兒孫，從2019年1月開始，她固定在我們教會參加主日崇拜，還參加詩班。在我退休前，於2021年5月23日（聖靈降臨節），她正式加入本教會，成為我們這大家庭的家人。

Sophia的父母都是基督徒，她從小在教會中長大，參加主日學和團契。1957年，21歲，在香港大學讀書的時候，於香港堅道浸信會領受洗禮。她對信仰很認真，尤其熱心教主日學。她曾任師範學院教授，對培訓老師很有經驗。她非常熱衷於栽培主日學老師，桃李滿天下，造就了許多教會領袖，其中有成為傳道人和牧者。

Sophia來我們教會不久，就投入兒童主日學的事奉。她發覺大部份的主日學老師，沒有靈修讀經的習慣。她出錢出力，從香港定購一批《每日讀經釋義》。她主導指導大家靈修，她以身作則，鼓勵大家透過微信彼此分享靈修心得，彼此代禱。她為每一位主日學老師禱告，並關心他們的需要。她的敬虔、熱心、愛心，感動了許多弟兄姊妹。在兒童主日學、華福團契、愛家團契、睦鄰團契都相繼成立了多個靈修小組。許多弟兄姊妹明顯更認真靈修、讀經、禱告，靈命明顯增長。

作為教會的牧者，我當然重視信徒的靈修生活，因為那是靈命成長的根基。我曾多次多方鼓勵弟兄姊妹要養成靈修讀經的習慣。我花了不少時間、精神，編寫了兩本輔助信徒靈修讀經的書《同奔天路·第一程》、《同奔天路·再一程》，但成效不彰！Sophia來我們教會才五年多，幫助了許多弟兄姊妹養成固定靈修讀經的習慣。她真是活出光和鹽的功能，活出屬靈生命的影響力，我非常敬佩！Sophia是上帝賜給我們教會的特殊恩福。

在祖父母節(Grandparents Day)，朱牧師亦來邀請了Sophia在

在崇拜中與大家分享她當祖母的感受。她早就寫好了講稿，交給了牧師。很遺憾，為她已經不在人間。曉芳傳道代替她在當天的崇拜聚會中誦讀她寫好的講稿。同日在週刊上也登載那講稿全文。那是一篇美好生命的見證。

在那講稿中有一句話：「我們(夫妻)結婚54年，從未曾吵過。」這一句對婚姻生活的簡單描述，含藏了愛的真諦：「恆久忍耐，又有恩慈---凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。」(林前 13:4-7) 這句話呈現了健康婚姻的信念，相信「夫妻一輩子可以不吵架」。許多人認為「夫妻難免吵架」。存這樣的思想，夫妻若有不同的意見，很容易就引發爭吵。Sophia 讓我們看見，夫妻可以不吵架而能夠調解在婚姻生活中的矛盾。其中當然要有包容、饒恕、體諒。那是美好靈命的具體展現。

在那講稿中還提到另一件事：

他們夫妻從兒子三歲的時候開始，每天晚上一家三口一起讀經、禱告約十分鐘。請注意，是「一家三口一起」，是父母和兒子，不是只有父親母親和兒子。他們夫妻同心協力培育兒子的靈命，難怪兒子特別優秀！

在兒子唸高中最後一年(12班)的時候，九月份開始準備申請進大學。兒子參加足球隊，是傑出的球員。一次重要的比賽安排在禮拜天上午。這比賽若得勝，對他申請名校會有幫助。這兒子當天選擇去教會敬拜上帝，不去參加比賽。兒子這樣的選擇，令父母深感欣慰。兒子這樣的選擇，是 Sophia 與丈夫多年栽培兒子的結果。兒子在當年12月，收到哈佛大學提前錄取優質生的通知。《聖經》說：「尊重我(上帝)的，我必尊重他。」(撒下 2:30)

一個大家熟悉的故事：

埃里克李德爾 (Eric Liddell, 1902-1945), 是傑出的運動員, 擅長跑100公尺。1924年他被英國選派參加在巴黎舉行的奧運會, 非常可能取得100公尺賽跑的金牌, 全國上下寄予厚望。李德爾發覺那100公尺的決賽安排在禮拜天, 他寧願放棄參賽, 他在那一天要如常去敬拜上帝。後來李德爾被安排去參加400公尺賽跑, 那不是他的強項, 他竟然以破世界的紀錄取得冠軍。他相信: 「尊重上帝的, 上帝必尊重他。」

紀錄

有人讀李德爾的故事, 可能認為那是不真實的神話故事。如今聽到 Sophia 講她兒子 Stephen 的經歷, 讓我們清楚看見: 「尊重上帝的, 上帝必尊重他。」上帝這應許今天依然真實可靠。Stephen 在哈佛15年, 成為心臟專科醫生。Stephen 以同樣的方式培育兒女的靈命。大女兒同樣是哈佛大學提前錄取的優異生, 今年九月入學。

很多基督徒都希望兒女對上帝有美好的信仰, 希望兒女一生穩行光明的正道, 活得榮神益人。Sophia 教導兒子的方式, 給我們樹立了美好的榜樣。期望我們的每一個家庭都如此蒙福!

今年11/1-3, 我們將慶祝本教會成立21週年。目前「籌備21週年堂慶委員會」的各位同工正在努力進行有關事宜, 非常忙碌。請大家切切為他們禱告。我常為他們禱告, 也為教會中軟弱的肢體禱告。

願上帝賜福給您和您的家!

僕人 李永成 謹上

二〇二四年九月廿六日

於台北尊賢館